

Свято-Екатерининский храм станицы Крыловской

Крыловское благочиние

Тихорецкая епархия

800-летие со дня рождения святого благоверного князя Александра Невского

ОТВЕТЫ на вопросы

ВИКТОРИНЫ

для учащихся общеобразовательных школ

Крыловского района Краснодарского края

Блок 1.

Для учащихся с 9 до 16 лет

1. Какие города более всего в дни жизни князя Александра Невского страдали от угрозы нападения с Запада?

а) Киев; б) Тверь; в) Курск; г) Чернигов; д) Псков; е) Новгород.

1 ответ – 0,5 балла, 2 ответа – 1 балл

2. К каким католическим орденам принадлежали немецкие рыцари, шедшие с войной на Русь?

а) ордену тамплиеров; б) Вифлеемскому; в) Тевтонскому; г) ордену иоаннитов;
д) Ливонскому.

1 ответ – 0,5 балла, 2 ответа – 1 балл

3. Отцом князя Александра Невского был:

а) князь Ярослав; б) крестьянин Кузьма; в) князь Мстислав Ярославович.

1 ответ – 1 балл

4. Что значит фраза: "Александр - князь ещё и первой бороды не сбрил, а уже стал княжить в Новгороде"?

а) никогда не брил бороду; б) хотел стать монахом; в) был очень молод.

1 ответ – 1 балл

5. "Прошёл я много стран, видел многие народы, но не встречал такого царя среди царей, князя среди князей!" О ком говорил так иностранный посол?

а) о князе Димитрии Донском; б) об Александре Невском; в) о царе Иоанне IV Грозном.

1 ответ – 1 балл

6. Бой на льду Чудского озера был:

а) зимой 1240 года; б) осенью 1240 года; в) весной 1242 года; г) летом 1242 года.

1 ответ – 1 балл

7. Кто "лишний" в списке?

а) шведы; б) немцы; в) литовцы; г) татары.

1 ответ – 1 балл

8. В 13 веке во времена Александра Невского какой веры придерживаются русские люди?

а) католичества; б) православия; в) протестантизма; г) древнего язычества.

1 ответ – 1 балл

9. С каким именем принял монашество князь Александр Невский?

а) Филипп; б) Алексей; в) Пётр.

1 ответ – 1 балл

10. Из-за чего князя Александра почитают святым в Русской Православной Церкви?

«Александр Ярославич Невский – святой! Он был прославлен фактически сразу же после смерти. А это не может не являться свидетельством его богоугодной жизни. И даже если его канонизация была напрямую связана с тем, что, по мнению И.Н. Данилевского, «в глазах современников он оказался последним защитником Православия накануне ожидаемого конца света», нужно отчетливо понимать, что святыми просто так не становятся. Святые – это люди, прославленные Самим Богом. И если Господу было угодно прославить в веках Своего угодника благоверного князя Александра Ярославича, то в этом есть глубокий смысл. Ибо, подражая святым, мы приближаемся к Богу. «Из жизни святого князя Александра можно сделать вывод, что угодить Богу, стать святым могут не только те, кто подвизается жизнью, подвизается в благочестии, не только отказывающиеся от дел мира – угодить Господу можно, служа народу в самой различной форме служения. Во всяком чине, во всяком общественном положении, если все, что творим, что ставим целью жизни своей, мы будем творить во имя Господне. Так живите, подражая святому князю Александру, прославляя Бога в душах ваших!»

Священник Алексей Веретельников. К истории почитания святого благоверного князя Александра Невского.

Критерии оценки ответа:

в ответе должна содержаться мысль о трех критериях канонизации святых, во-первых, последние дни жизни и обстоятельства смерти канонизируемого (принятие монашества в данном случае), во-вторых, нетление мощей, в-третьих, чудеса после смерти святого, связанные с ним. Упоминание одного из критериев – 2 балла. Итого максимальный балл за ответ – 6 баллов.

Блок 2.

К выполнению учащимся от 11 до 16 лет.

11. "Не в силе Бог, а в правде! (...) Не убоимся множества ратных, яко с нами Бог!"

Какие слова здесь пропущены?

а) слова из 19 псалма: "сии в оружии, и сии на конех, мы же во имя Господа Бога нашего призовем"...

1 ответ – 1 балл

12. "Брат Глеб, вели грести, да поможем сроднику своему Александру". Кто из князей произнёс эту фразу в видении перед Невской битвой?

а) Борис; б) Пётр; в) Адриан; г) Александр.

1 ответ – 1 балл

13. Какой царь распорядился построить монастырь, куда перенесены были мощи св. Александра Невского?

а) Николай I; б) Николай II; в) Пётр I; г) Иоанн IV.

1 ответ – 1 балл

14. В каких музеях хранились мощи Александра Невского в советское время?

а) Эрмитаж; б) Музей религии и атеизма; в) Третьяковская; г) Русский музей.

1 ответ – 0,5 балла, 2 ответа – 1 балл

15. Сейчас мощи Александра Невского находятся в...

а) Александро-Невской лавре; б) Московском Кремле; в) Троице-Сергиевой лавре.

1 ответ – 1 балл

16. Сколько лет было князю Александру, когда он принял схиму и преставился?

а) 87; б) 62; в) 43; г) 32.

1 ответ – 1 балл

17. Кто из изображённых здесь - Александр Невский?



Великий князь
Ярослав Мудрый с
«Русской правдой»
и Собором Святой Софии



Преподобный Серафим,
Саровский Чудотворец

а)

б)

в)

1 ответ - 1 балл

При неверном ответе - минус 1 балл.

18. Сопоставьте карту с названием сражения.



1а Невская битва



2б Ледовое побоище.

Правильный ответ - 1 балл

19. Сопоставьте два ордена и время их возникновения.

1.



б) дореволюционная Россия

2.



а) СССР

Правильный ответ - 1 балл

20. Какова роль личности Александра Невского как правителя и как святого в истории России?

Александр Невский во все времена являлся примером для многих поколений граждан нашей страны. Его земная жизнь заставляет задуматься не только о роли нравственности в политике, что актуально для сегодняшнего времени, но и о том, как человек может послужить Богу в том

звании, в котором он призван. Что касается его политики, то можно сказать, что она создала наиболее оптимальную для своего времени модель взаимоотношений Руси с Востоком и Западом.

Священник Алексей Веретельников. К истории почитания святого благоверного князя Александра Невского.

По 1 баллу за упоминание одного из следующих ответов:

1. Невский как правитель: 1) не допустил захвата русских земель
2) сохранял мир с монголо-татарами, насколько это было возможно, уберегая от разорения русский народ (блестящий дипломат)
3) сохранял русскую идентичность, культурную и религиозную
2. Невский как святой: 1) показал пример, как достойно пройдя тернистый путь человека с высоким званием, наделенным огромной ответственностью, не забыть о душе своей и о Боге, приняв монашество перед своей кончиной, сохранив искреннюю и глубокую веру
2) вдохновлял правителей, обычных людей на подвиги ради страны, ради своей веры, по молитвам к нему Господь давал силы на преодоление трудностей на протяжении многих веков истории нашего государства*

* «В разные эпохи существования государства Российского отношение к деятельности и личности великого князя Александра приобретало ту или иную окраску. До XVIII века мы видим Александра в чине преподобных. И хотя мы знаем, что общерусское почитание святого началось задолго до Петра, именно при Петре I Александр Невский становится одним из наиболее почитаемых в России национальных святых. Петр, заложивший новую столицу страны, усмотрел определенный символический смысл в том, что город был основан вблизи места, где в 1240 году новгородский князь Александр Ярославич разгромил шведов. Петр нашел в князе Александре необходимый историко-религиозный пример, который, кроме прочего, почитался народом и Церковью, а в их поддержке царь нуждался при проведении реформ и возведении новой столицы. Как было замечено А.В. Карташевым, Александр нужен был Петру для соединения воедино небесного (старого церковного поклонения) и земного (притянутого Петром к современным ему реалиям)[46]. Таким образом, глубокое почитание Церковью и народом Александра Ярославича возымело сильную поддержку со стороны государства. При Петре оформился как бы православно-государственный культ почитания святого. А военные прижизненные успехи Александра позволили занять ему важное место среди исторических деятелей и в советское время». *Священник Алексей Веретельников. К истории почитания святого благоверного князя Александра Невского.*

Блок 3.

К выполнению учащимися от 14 до 16 лет.

21. Как называется одежда, изображена на картинке?



Правильный ответ – 1 балл

- а) Малая схима б) Великая схима в) Нараман и ряса

22. Как называется монах, принявший "великий ангельский образ"?

а) схимонах; б) инок; в) епископ; г) схимник.

1 ответ – 0,5 балла, 2 ответа – 1 балл

23. Дни памяти св. Александра Невского празднуются в Церкви 12 сентября и 6 декабря. Что это за дни?

а) Дата рождения; именины. б) День принятия схимы; день рождения. в) Перенесение мощей святого; день смерти.

Правильный ответ – 1 балл

24. Фильм С. Эйзенштейна "Александр Невский" был связан с:

а) I Мировой войной; б) II Мировой войной; в) Гражданской войной; г) Великой Отечественной войной*.

Правильный ответ – 1 балл (ответ – б) II Мировой войной – засчитывается как 0,5 балла)

* «Александр Невский не был предан забвению только благодаря радикальному идеологическому повороту середины 1930-х, объявившему советский патриотизм новой пропагандистской доктриной. Наряду с другими историческими личностями дореволюционной российской истории Александр был полностью «реабилитирован» в 1937 году. Будучи до этого гонимым, теперь он стал выдающимся деятелем истории СССР. Одним из важнейших моментов этой «реабилитации» стал фильм С. Эйзенштейна «Александр Невский» (1938). Он оказался до такой степени актуальным накануне войны, что не был допущен к показу. И лишь после начала Великой Отечественной войны он вышел на экраны страны». (Священник Алексей Веретельников. К истории почитания святого благоверного князя Александра Невского).

25. Хан, к которому совершил свой последний визит перед смертью князь Александр Невский:

а) Батый; б) Берке; в) Чингисхан.

Правильный ответ – 1 балл

26. Содержал ли, и если да, то какие, флоты Новгород в начале 13 века?

а) нет; б) да, речной; в) да, морской; г) да, речной и морской.

Правильный ответ – 1 балл

27. Принадлежал ли Александр Невский, правнук Владимира Мономаха, к роду Рюриковичей?

а) да; б) нет, не принадлежал.

Правильный ответ – 1 балл

28. Какой папа призвал шведских рыцарей к крестовому походу, в том числе – против Новгородского княжества?

а) Григорий IX; б) Григорий V; в) Пий XIII.

Правильный ответ – 1 балл

29. Сопоставьте:

- | | |
|---------------------------------|--|
| 1. пехота у ливонского ордена | кнехты |
| 2. тактика внезапного нападения | изгон |
| 3. шнеки | шведские корабли |
| 4. тысяцкий | выборный гражданин, глава новгородского войска |
| 5. насады | небольшие ладьи |
| 6. «чело» | центр полка |
| 7. «Дранг нах Остен» | «Натиск на Восток» |
| 8. Римский папа | глава Католической Церкви |
| 9. лавра | крупный мужской монастырь |
| 10. монашеский обет | обещание нестяжания, послушания и безбрачия |

5-6 правильных сопоставлений – 1 балл, 7-8 сопоставлений – 2 балла, 9-10 сопоставлений – 3 балла.

30. В 2008 году в телевизионном проекте «Имя России» первое место в народном голосовании занял Александр Невский. На Ваш взгляд, почему сегодня большинство людей выбирают именем России не политика, учёного или деятеля культуры, а именно святого?

«Ответ на вопрос современных исследователей: как объяснить тот феномен, что образ Александра Невского занимает прочное место в русской культурной памяти уже свыше семи столетий, несмотря на то, что трактовки данного образа на протяжении этого времени неоднократно и основательно менялись?[47] – заключается в том, что основание его дома изначально было положено на камне (см.: Мф.7:24-27). Камень же этот – Христос! «Посему так говорит Господь Бог: вот, Я полагаю в основание на Сионе камень, камень испытанный, краеугольный, драгоценный, крепко утверждённый: верующий в него не постыдится» (Ис.28:16). И еще: «Итак, Он для вас, верующих, драгоценность, а для неверующих камень, который отвергли строители, но который сделался главою угла, камень претыкания и

камень соблазна, о который они претыкаются, не покоряясь слову, на что они и оставлены» (1Пет.2:7-8)». «О святом князе написано уже множество работ как церковного, так и светского характера, но, тем не менее, его личность всегда будет приковывать к себе внимание. Александр Невский во все времена являлся примером для многих поколений граждан нашей страны. Его земная жизнь заставляет задуматься не только о роли нравственности в политике, что актуально для сегодняшнего времени, но и о том, как человек может послужить Богу в том звании, в котором он призван. Что касается его политики, то можно сказать, что она создала наиболее оптимальную для своего времени модель взаимоотношений Руси с Востоком и Западом.(...) Имеются сведения о том, что уже с XIV века к Александру обращались накануне сражений с врагом как к святому покровителю русского воинства.(...) Образ Александра Невского в XIX веке выделяется, во-первых, своим светским характером: в текстах русских историков святой предстает правителем русской земли; во-вторых, Александр превратился в исторического деятеля, который не только защищал русское государство от захватчиков, но и оборонял русскую народность, русский быт и православную веру. (...) Обращение к русским патристическим, в том числе православным церковным, традициям играло чрезвычайно важную роль в годы Великой Отечественной войны. (...) Интерес к личности святого благоверного князя Александра Невского сохраняется и в наши дни. Сведения о его жизни и деятельности, зафиксированные памятниками письменности, скупы, но в большинстве своем составлены свидетелями и очевидцами событий, поэтому они с интересом вновь и вновь читаются как специалистами, так и массовым читателем. К сожалению, далеко не все подробности жизни и деятельности князя Александра Невского нам известны. (...) Из местночтимого владимирского святого князь Александр Невский в историческом времени стал небесным покровителем Российской империи. И в этом, без сомнения, мы видим особый Промысл Божий. Как отметил Г.В. Вернадский, «два подвига Александра Невского – подвиг брани на Западе и подвиг смирения на Востоке – имели одну цель: сохранение Православия как нравственно-политической силы русского народа. Цель эта была достигнута: возрастание русского православного царства совершилось на почве, уготованной Александром»

Священник Алексей Веретельников. К истории почитания святого благоверного князя Александра Невского.

В ответе должна была содержаться одна из причин:

- образ святого Александра близок всем людям: правителям и народу, верующим и еверующим. Верующим – как святой и защитник, прославленный Богом чудесами и молитвенной помощью. Неправославным – как мудрый полководец, дипломат, политик. **(3 балла, неполное описание -1,5 балла)**

- защитник народности, культуры, быта, образчик мудрости и ума – эти и многие другие достоинства князя Александра в сочетании с апогеем его жизни – принятием схимы,

возвышают личность Александра Невского на многими и многими персонажами русской истории. (3 балла, неполное описание -1,5 балла)

Итого максимальный балл за задание – 6.

Итоговая таблица:

№ задания	правильный ответ	количество баллов
1.	д,е	1 ответ – 0,5 балла, 2 ответа – 1 балл
2.	в,д	1 ответ – 0,5 балла, 2 ответа – 1 балл
3.	а	1 балл
4.	в	1 балл
5.	б	1 балл
6.	в	1 балл
7.	г	1 балл
8.	б	1 балл
9.	б	1 балл
10.	<p>1. последние дни жизни и обстоятельства смерти канонизируемого (принятие монашества в данном случае), 2. нетление мощей, 3. чудеса после смерти святого, связанные с ним. Упоминание одного из критериев – 2 балла. Итого максимальный балл за ответ – 6 баллов.</p>	
11.	а	1 балл
12.	а	1 балл
13.	в	1 балл
14.	а, б	1 ответ – 0,5 балла, 2 ответа – 1 балл
15.	а	1 балл
16.	в	1 балл
17.	б	1 ответ – 1 балл При неверном ответе – минус 1 балл.
18.	1-а, 2-б	1 балл
19.	1-б, 2-а	1 балл
20.	<p>По 1 баллу за упоминание одного из следующих ответов: 2. Невский как правитель: 1) не допустил захвата русских земель 2) сохранял мир с монголо-татарами, насколько это было возможно, уберегая от разорения русский народ (блестящий дипломат) 3) сохранял русскую идентичность, культурную и религиозную 2. Невский как святой: 1) показал пример, как достойно пройдя тернистый путь человека с высоким званием, наделенным огромной ответственностью, не забыть о душе своей и о Боге, приняв монашество перед своей кончиной, сохранив искреннюю и глубокую веру 2) вдохновлял правителей, обычных людей на подвиги ради страны, ради своей веры, по молитвам к нему Господь давал силы на преодоление трудностей на протяжении многих веков истории нашего государства Максимальный балл – 5 баллов.</p>	
21.	б	1 балл

22.	а, г	1 ответ – 0,5 балла, 2 ответа – 1 балл
23.	в	1 балл
24.	г	1 балл, за ответ – б) II Мировой войной – засчитывается как 0,5 балла
25.	б	1 балл
26.	г	1 балл
27.	а	1 балл
28.	а	1 балл
29.	1. пехота у ливонского ордена - кнехты 2. тактика внезапного нападения - изгон 3. шнеки - шведские корабли 4. тысяцкий - выборный гражданин, глава новгородского войска 5. насады - небольшие ладьи 6. «чело» - центр полка 7. «Дранг нах Остен» - «Натиск на Восток» 8. Римский папа - глава Католической Церкви 9. лавра - крупный мужской монастырь 10. монашеский обет - обещание нестяжания, послушания и безбрачия	5-6 правильных сопоставлений – 1 балл, 7-8 сопоставлений – 2 балла, 9-10 сопоставлений – 3 балла.
30.	<p>В ответе должна была содержаться одна из причин:</p> <p>- образ святого Александра близок всем людям: правителям и народу, верующим и еверующим. Верующим – как святой и защитник, прославленный Богом чудесами и молитвенной помощью. Неправославным – как мудрый полководец, дипломат, политик. (3 балла, неполное описание -1,5 балла)</p> <p>- защитник народности, культуры, быта, образчик мудрости и ума – эти и многие другие достоинства князя Александра в сочетании с апогеем его жизни – принятием схимы, возвышают личность Александра Невского на многими и многими персонажами русской истории. (3 балла, неполное описание -1,5 балла)</p> <p>Итого максимальный балл за задание – 6.</p>	

Максимальный балл для выполнивших блок 1: 15 баллов; для выполнивших блоки 1 и 2 – 29 баллов; для выполнивших три блока заданий – 46 баллов.